



湖北实施“五大行动”为产业工人铺设成才报国之路—— 959万技能人才成制造强省有力支撑

推进“产改”进行时

本报记者 张静 本报通讯员 徐蓉 陈凯

扎根起重作业26年，吊装千吨不差毫厘，从桥机操作室走上大国工匠领奖台，中国葛洲坝机电公司白鹤滩机电项目部桥机班班长梅琳激动不已：“这是对我们产业工人的极大认可。”

在湖北，自推进产业工人队伍建设改革以来，越来越

多像梅琳这样的产业工人迅速成长起来，助力湖北高质量发展。

2023年5月，湖北省人大常委会出台《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神的决定》。2023年9月，湖北省推进“产改”协调领导小组会议召开，研究出台了《关于充分发挥国有企业在推进产业工人队伍建设改革中带动作用的实施意见》《关于推动产业工人队伍建设改革在企业基层班组有效落地的指导意见》，进一步健全了湖北深化“产改”的政策支撑引导体系。

(下转第3版)

中共中央政治局召开会议

审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京11月27日电 中共中央政治局11月27日召开会议，审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来，思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化，发展质量稳步提升，发展态势日趋向好。

会议强调，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发，在高水平保护上下更大功夫，守住管住生态红线，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力，积极开辟发展新领域新赛道，加强区域创新链融合，大力推动产

业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，提升区域交通一体化水平，深化要素市场化改革，促进区域协调发展。要统筹好发展和

安全，维护国家重要产业链供应链安全稳定，提升流域防灾减灾能力，以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，加强统筹协调和督促检查，加大政策支持力度，在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任，强化工作落实，步步为

营，扎实推进、久久为功，推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。

会议指出，《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定，把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果，对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。

会议强调，要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快形成系统完备的涉外法律法规体系，不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上的外事工作使命任务，把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面，为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件，为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

古堡文旅发展促振兴

图为游客在河北省张家口市蔚县暖泉镇西古堡村游览(11月26日摄)。

西古堡村始建于明朝，当地古民居、古寺庙、古街巷、古戏楼一应俱全，还保持着明清时期的建筑风格。

蔚县素有“八百庄堡”之称。“十里一堡，五里一庄；有村便有堡，见堡便是村”，便是当地极具地域特色的古村(堡)落文化的真实写照。凭借别具一格的古建筑和民间社火、特色小吃等独特民俗文化，蔚县获评国家历史文化名城。近年来，蔚县坚持古堡保护与开发并重，持续促进文化遗产与经济社会有机融合。

新华社记者 陈晔华 摄



在北京，超过60%的交通事故已纳入远程处理范围—— “向科技要警力”，事故处理平均用时15分钟

本报记者 赖志凯 本报通讯员 汪海

“您好，这里是交通事故远程处理中心。”
“您好，我的车被撞了。”
“切换镜头拍一下现场，按我的指示进行证据采集。”
仅6分钟，北京市交管局交通事故远程处

理中心的专员人员就在电脑前完成了对交通事故的远程取证，以及人员、车辆信息的采集核查等工作，当事人很快撤离现场。

这是11月27日，本报记者在中心看到的远程处理专员人员与发生事故的车主视频连线进行远程处理的一幕。面对北京中心城区机动车保有量达700多万辆的情况，

北京市交管局“向科技要警力”，处理事故平均用时仅15分钟。

处置效率显著提高

11月16日10时38分，北京南五环距京沪高速出口一公里处，发生一起追尾事故。后车司机杜先生报了警，处理中心的专

员人员随即联系他进行远程事故处理。不到1分钟接警，5分钟内挪车。事主无需安装任何APP，通过短信链接即可一键进入，方便快捷。

“您现在站到车尾，用手机拍摄一下全景……”看着系统中的实时视频画面，远程处理专员人员为杜先生拍摄前后两车状态及受损部位、两位司机的驾照和行驶证，并保存相关图像。

很快，民警确定此次追尾事故由杜先生负全责，开具了电子版道路交通事故认定书，发送至双方手机上，双方确认无误在手机上完成电子签名。民警告诉双方，事故处理完毕后可以让保险理赔专员继续为他们服务。

(下转第3版)

我国将开展城市社区嵌入式服务设施建设

本报北京11月27日电 (记者于灵歌)记者今天从国家发改委了解到，国务院办公厅近日转发国家发改委《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》。方案提出，我国将选择50个左右城市开展社区嵌入式服务设施建设工程试点。

方案提出，社区嵌入式服务设施面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务，优先和重点提供急需短缺服务，确保便捷可及、价格可承受、质量有保障，逐步补齐其他服务。

方案明确，城市社区嵌入式服务设施建设工程实施范围覆盖各类城市，优先在城区常住人口超过100万人的大城市推进建设。根据不同城市类型和社区特点精准施策，坚持宜建则建、宜改则改，以城市为单位整体谋划，以街道或社区为单元推进。综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素，选择50个左右城市开展试点，每个试点城市选择100个左右社区作为城市社区嵌入式服务设施建设工程先行试点项目。到2027年，在总结试点形成的经验做法和有效建设模式基础上，向其他各类城市和更多社区稳妥有序推开，逐步实现居民就近就便享有优质普惠公共服务。



食用菌产业助力稳定增收

11月27日，村民在贵州省道真仡佬族苗族自治县尹珍街道一处香菇种植基地采摘香菇。

近年来，该县围绕“菜县菇乡”农业产业定位，建成食用菌园区10个、蘑菇农庄27个、食用菌大棚2600余个，带动6000余户12200余名村民就业。

新华社记者 杨拯 摄

山东日照成立联盟推动同一产业链不同企业间的高端人才实现智力共用、资源共享

当产业链聘请了“共享专家”

本报记者 王群

这些天一大早，山东大学机械工程学院教授、博士生导师卢国梁就“扎”进了山东日照捷杰科技制造有限公司(以下简称“捷杰科技”)的生产车间，量取产品尺寸、观察工人包装程序，改进正在研制的柔性智能包装生产线。

捷杰科技主要生产户外移动车库和宠物

房屋两大系列共600余种产品，产品远销10多个国家和地区，2022年产值突破4200万美元。但该公司副总经理苑志亮一直有个“心病”——公司产品零部件因尺寸、重量不一，无法适用于目前市场上通用的自动化包装生产线，只能依靠激光切割和人力包装。

“解决这些问题，需要较强的理论知识、过硬的科研能力，这是我们缺乏的。”苑志亮说。

企业有所需，政府有所应。经过前期多方调研和论证，日照高新区成立了当地产业链“共享专家”联盟，推动同一产业链不同企业间的高端人才实现智力共用、资源共享，致力构建全要素全链条人才服务体系。

据日照高新区工委委员、管委副主任崔久西介绍，联盟以区内生命大健康、高端智能装备等5大产业链为依托，分别为每条产业链

聘请“共享专家”，专家队伍中既有国家级和省级高层次人才、高校教授，也有获得荣誉称号、扎根企业钻研技术的一线工匠大师。企业如果遇到技术难题，可向产业链链长或“共享专家”求助，库内专家根据自身研究方向和能力主动“揭榜”，也可以与联盟内的其他专家合作，通过把人才链嵌入产业链，共同破解企业发展难题。

(下转第3版)